	课题
	4．2-1由立体图形到视图（1）
	时间　2004.11，
	课时1

	教学目标
	了解基本几何体与其三视图之间的关系，在空间几何体与平面图形的转换中发展学生的空间观念。

1.在观察的过程中初步体会从不同方向观察物体可能看到不同的图形.

2.能识别简单物体的三视图.

(二)能力训练要求

1.经历从不同方向观察物体的活动过程，发展空间观念，积累数学活动经验.

2.能在与他人交流的过程中，合理清晰地表达自己的思维过程.

有意识地培养学生学习数学的积极的情感，激发对空间与图形学习的好奇心，初步形成与他人合作交流的意识.



	教学重点
	经历从不同方向观察物体和与他人合作交流，发展空间观念.

2.初步体会从不同方向观察同一物体可能看到的不同的图形.

3.能识别简单的三视图. 

	教学难点
	识别简单的三视图.培养学生的探究创新的能力数学问题与实际问题的相互转化

	教学方法
	发现式教学法.

结合一些具体的实物的情境，通过从不同方向观察，发现从不同方向观察同一物体可能看到不同的图形，然后过渡到讨论立方体及其简单组合体的三视独立活动与合作交流　　活动+讨论学生自主探究、合作研讨、实践创新

	教学用具
	多媒体辅助教学。一个茶杯、一个暖水瓶、一块长方体的橡皮及若干个长方体、圆锥、圆柱、正方体.



	环保教育
	


教学过程：
  一：创设情境，提出问题，引入新课（动）
1.我还大胆地让三个学生自告奋勇当作实物模特站立在教室中间，另3个出来观察；，全班学生观察；“我只看见一只耳朵！”“我看见了眼睛、鼻子、耳朵！”“我只看见黑黑的头发！”有的学生甚至离开座位，爬上桌子观察。他们不断地对自己的成就发出喜悦的声音，而且还非常乐意地将自己的发现告诉其他同学学生通过观察知道，从不同的角度去观察3个人组成的立体图形时，所看到的；感觉到的；获得的感性认识是不一样的；不同的印象。令我感到惊喜的是，他认识到：“从不同的角度去了解一个人，所获得的认识结果是不一样的。”（各个侧面）不同，角度方向不同；答案不同，我们是师：讲台上明明摆着同样的东西，但他们三个人的回答却不一样，是怎么回事呢？施卓：因为他们站的角度不同，看到的东西就不一样了;发现了从不同方向看，的感觉可能不一样。
2、有古诗“横看成岭侧成峰，远近高低各不同.不识庐山真面目，只缘身在此山中.”这是宋代诗人苏轼的《题西林壁》，谁来告诉我这首诗的意思呢？［生］这首诗说的是：从前面看，觉得庐山是一座又开阔又高大的山岭；从侧面看，又觉得庐山是一座险峻陡峭的高峰；再从远处和近处，从高处和低处看庐山，总觉得它千姿百态，变化无穷.我实在说不出到底什么才是庐山的真面目，因为我自己就在庐山中呀.［师］这首诗正是诗人从不同方向观察同一物体看到了不同的景观的结果.我们这节课也学着去用诗人的眼光去从不同方向观察同一物体，我想我们也会有惊人的发现.从不同的方向看”，

3：一叶　蔗　目

。

二：引入：。我让学生随意选定一个实物，从不同的角度去观察它，大家还能举出你在生活中观察到的物体并说出它的表面形状吗?板书：1生活中的立体图形

三：新课：(注意视线和你所看到的物体的面保持垂直) 用远看或投影的方式

1、 看车

2、 看三个物体的组合体

看几个小正方体，并观察（可从5个方向去看）特别从3个方向去看，得到什么印象，看到什么？叫学生先看，并叫学生上台来看！4个面，每个什么图形？丛各个不同　方向的感觉　；下面我们画下来，视线看到的，给你的感觉？用小正方体方格　（小正方形）看的比较 多的我分别叫   印象 用图画出，，用眼睛看到的 线看到的，给你的感觉？叫视图(看) 特别是要注意视线应与物体持平。

3、 画正 方体三视图

画圆柱及四标棱锥(俞杭：两个长方形，一个圆。：不是长方形，底下的边是弧。：为什么他们看到的不一样呢？    ：我远他近。        师：请大家再看投影，你看到了什么？   生：长方形。给出一个动画)
4、 学生自由给合几何体并画三视图(每一小内的每个人看的不同)(有什么问题，立方体图形是交错的；有高有低的；在视图中没有高低的感觉，，错开的；在不同的平面中的°在同一平面内；没有立方体感；而是一个平面图形
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(.做一做.［师］现在，我们就以同桌为单位，用5个小立方块搭建几何体，要尽可能地搭出不同的几何体，再从不同的方向看一看自己所搭的几何体，想一想，它们的三视图如何画？(教师这时可以参与到学生搭建几何体的过程中去，十分钟后可以将同学们搭建成的不同的几何体进行展示，然后同学们再交流，从中选取五种不同的搭法)［师］我们先看第一种搭法.(如下图所示)画出这个几何体的三视图.(让三个同学黑板上板演，其余的同学画在练习本上)
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(等同学们画好后，一起来进行实际观察，验证三位同学的结果，在此过程中，应鼓励学生进行充分的交流)

［生］老师俯视图能否画成
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这个样子.

［师］你能告诉我，你是站在哪一个方向上观察到的吗？

［生］我是站在这个几何体的背面从几何体的背面观察到的.

［师］在没有特殊说明的情况下，俯视图应是观察者站在这个几何体的正面，从上方观察得到的图像.不过，你这种敢于提出问题的做法很值得我们学习.

下面我们再来看同学们搭成的四种几何体，我们分四组分别画出它们的三视图，然后我们以组为单位，交流、验证画出的三视图是否合理.
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四、巩固练习，归纳小结。

1． 随堂练习：P147页的1；2
2． 3．小结：今天这节课，你学到了哪些知识？有哪些收获与感受？说出来大家分享。

五： 4．作业：课本第134页的习题中的：1,2，3
五：【同步达纲练习】
	教学小结
	定义及注意事项；主视图的长、俯视图的长相等，就是长方体的长；主视图的宽、左视图的宽相等，就是长方体的高；俯视图的宽、左视图的长相等，就是长方体的宽。我作为一个老师，也会全面地评价每一个学生。同时也希望同学们今后看物、看人、看事要多角度、多方向分析观察，这样我们就会发现许多美好的闪光的东西，从而感受生活是多么的美好不能片面地看问题，而应从多角度认识问题、用多种形式表现问题、集多种策略思考问题。如果我们能从不同角度去思考同一个问题，那么我们往往会有不同的收获。同时要对收获到的信息进行全面的剖析和评估，并将它们进行整合，最终做出决策。这，才是终身受用的思维方式和解决问题的能力。即使在今后学习、生活中遇到困难和挫折，也会保持冷静，并能客观、自信地去发现问题、分析问题和解决问题。




例3］甲、乙、丙、丁四人分别面对面坐在一个四边形桌子旁边，桌上一张纸上写着数字“9”，甲说他看到的是“6”，乙说他看到的是“
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”，丙说他看到的是“
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”，丁说他看到的是“9”，则下列说法正确的是(  )

A.甲在丁的对面，乙在甲的左边，丙在丁的右边

B.丙在乙的对面，丙的左边是甲，右边是乙
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C.甲在乙的对面，甲的右边是丙，左边是丁

D.甲在丁的对面，乙在甲的右边，丙在丁的右边

解：由图可知应选择D.

Ⅵ.活动与探究

有一个正方体，在它的各个面上分别标上字母A、B、C、D、E、F，甲、乙、丙三位同学从不同的方向去观察其正方体，观察结果如图所示.问这个正方体各个面上的字母对面各是什么字母？
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［过程］先根据在不同方向观察正方体所得的图形不同，因为可以先想像再操作验证自己的想像是否符合实际.

［结果］F的对面是C；E的对面是A；D的对面是B.

1、本节课能抓住学生的爱好和心理需求，在轻松、愉快的气氛中让学生学到数学知识，并能把数学知识同生活实际联系起来。
2、本节课是在学生认识多边形和圆，并认识到它们可以组成各种优美的图案的基础上发散学生的思维能力，培养学生大胆想象和创新能力、动手能力。让学生
真正参与了教学，同时学生也得到了展示自己的机会和舞台。

五：【同步达纲练习】
	教学小结
	定义及注意事项
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